

3年新增市场主体76.3万户，超出过去30年总和，各类产业加速集聚——

海南，全球投资的“新热土”

本报记者 李婕

“我们欢迎全世界投资者到海南投资兴业”，2018年的春天，中国向世界发出邀请。不仅海南全岛建设自由贸易试验区，中国特色自由贸易港建设也落地海南。

如今，3年过去，一个个首单、首家、首创，一项项翻倍、倍增……记录着海南这片改革开放新高地蓬勃发展的态势。琼州起新潮，奋楫逐浪高！这日新月异的容貌充分证明：海南自由贸易港是全世界的机会，也是每一个人的机会。

“海南变化太大了”

——城市发展日新月异，人气更旺、流量更大，离岛免税购物今年预计能超600亿元

“2018年4月13日正式宣布，从那以后，海南变化太大了。”那一天，中国宣布支持海南全岛建设自由贸易试验区，支持海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设。这个日子，在海南生活了14年的英国人伊恩记得很清楚。

“交通很快就更便利了。”让伊恩印象最深刻的，是当年7月，三亚往返伦敦的定期洲际直飞航线开通。“我家离三亚机场二十分钟车程，到了机场，下一站就是伦敦，这感觉太棒了。”

从自贸试验区到自由贸易港，海南以全新的身份走向世界舞台。这3年的变化，当地人看在眼里。“还有快速畅通的高速公路，日新月异的城市发展，人们更加富裕了，生态环境保护力度更大。”从2007年来到海南算起，近几年的发展速度让伊恩最是感慨。

有形的项目，不断更新城市面貌——

一边是碧波万顷的海景，一边是连绵的田园风光，去年12月31日，海南环岛旅游公路正式开工建设大幕，这样的公路美景，让多少本地居民和游客都心生向往。

从基础设施、民生公共服务提质升级到产业发展，一批批建设项目让海南新姿勃发。

就在不久前，海南自由贸易港2021年度第二批项目建设在海口市、三亚市、洋浦经济开发区等地同时举行集中开工仪式。本次集中开工项目共110个，总投资超289亿元。

“抓紧制定重大政策，推进重大项目。”国家发改委副主任从亮表示，要推动海南新型基础设施和交通、能源等领域重大项目建设。

无形的引力，加速聚集城市人气——

“以前每年我都出国游，去年因为疫情选择去三亚旅游，吃喝玩乐、买买买，体验一点也不含糊。”说起去年的海南休闲购物之旅，北京姑娘张涵很满意。一系列政策利好，让“海外购”渐成“海南购”。

去年7月1日，海南离岛免税购物新政开始实施，中免集团迅速抓住机遇，扩大免税经营面积、新增离岛提货点营业面积、增设新增品类专卖店、开展多项促销活动，极大满足了消费者的购物需求。

如今，中免集团在海南已拥有三亚国际免税城、海口日月广场免税店等5家离岛免税店，离岛旅客排队购买免税品的场景让许多到店人士印象深刻。“我们是海南离岛免税政策的见证者、亲历者和受益者。”中免集团有关负责人表示。

海南省委书记、海南省人大常委会主任沈晓明介绍，去年海南离岛免税购物在前年150亿元的基础上翻了一番，达到300亿元，今年预计能超过600亿元。

不仅是购物，还有博鳌乐城国际医疗旅游先行区先行先试，国外优质教育资源渐次落户……瞄准1万亿境外购物消费、80万去国外就医的人群、80万留学大军，海南的发展前景令人鼓舞。

“零关税”磁力与日俱增

——不到半年，原辅料等三项“零关税”政策已减免税款超1亿元；产业投资从不到40%上升至超60%

4月8日，中石化中海船舶燃料供应有限公司在海南洋浦港顺利为中海远海集团旗下上海泛亚航运有限公



自海南全面放宽落户限制相关政策实施以来，落户海南成了不少人的选择。图为4月2日，外省人员在海南当地人口和出入境管理服务中心办理引进人才落户业务。
新华社记者 郭程摄

数说海南近三年成绩单



离岛免税购物翻番

去年在前年150亿元的基础上翻了一番，达到300亿元；今年预计能够超过600亿元。

市场主体加速集聚

3年新增市场主体76.3万户，超过前30年总和；原辅料等三项“零关税”政策已为企业减免税款超1亿元。

外资爆发式增长

实际利用外资规模连续3年翻番，总额超过海南设立经济特区30年总额的一半；去年，全省新设立的外商投资企业超过1000家，接近2019年的3倍；外资来源地翻番，涵盖80多个国家和地区。

经济发展质量提升

产业投资比重从不到40%上升至超60%；经济发展动力从主要依靠投资向消费和投资共同发力转变；在自由贸易港开局之年，新设企业、实际利用外资、引进人才、离岛免税购物均实现翻番。

位于海南省海口市的精品民生工程“海口晓岛”俯瞰景色。
张茂摄（人民视觉）



司“飞云河”轮加注保税燃油。这是海南自贸港首单内

外贸同船运输境内船舶加注不含税油业务。“首单”意义在哪儿？

据了解，根据供应对象，中国船供油市场主要分为

内贸完税和保税油两部分，目前两种油品成本价差在700元-1300元/吨之间。而船用燃料油成本约占船舶总运营成本的30%-60%，其市场、价格变化对航运业影响巨大。

无论外部环境如何变化，中国推进高水平开放的决心不变、方向不改、力度不减。当前推进包括海南自由贸易港在内的开放新高地建设，正是中国布局高水平开放的重大举措。3年来，海南加快推进贸易投资自由化便利化进程；尤其是总体方案公布一年来，海南更加突出制度集成创新，对标国际最高水平开放形态，相关领域政策调整取得重要进展，自由贸易港建设的制度框架逐步建立。

自由贸易港建设重在把制度集成创新摆在突出位置。

海南自由贸易港建设不仅强调制度创新，更强调制度的集成创新。实现“一线放开、二线管住”，需要的是整体性的制度创新，包括贸易、投资、金融、信息等多方面的改革创新。3年来，海南以制度集成创新为核心，发布制度创新案例12批116项，包括强化海南版国际贸易“单一窗口”，创新国际投资“单一窗口”，压缩审批时限七至八成，发布政策文件110多份。市场主体的获得感不断增强，尤其是市场主体增长迅速。数据显示，3年间海南新增

市场主体76.3万户，超出过去30年的总和；实际利用外资连续3年翻番，累计达52.7亿美元，超出过去30年实际使用外资总量的一半。从这几年的实践看，一些制度创新上的互动，放大了单个制度创新的效果，形成了自由贸易港建设的重要动力。

以制度集成创新加快打造一流发展环境。

近期，支持海南自由贸易港建设的重点文件不断出台，包括国家发展改革委、商务部等多部门联合出台的《关于支持海南自由贸易港建设放宽市场准入若干特别措施的意见》以及中国人民银行、银保监会、证监会、外汇局发布的《关于金融支持海南全面深化改革开放的意见》。这些政策，相当一部分是为海南量身打造的。无论是在市场准入还是在金融开放等方面，海南的政策空间明显加大，各方资本和人才高度关注，为海南自由贸易港建设注入

重要动力。

从海南在全国高水平开放中承担的战略角色看，海南还需要加快对标国际高水平开放形态。在这方面空间还相当大。对于一个岛屿经济来说，要吸引高端要素集聚，关键是发展环境。这个发展环境不仅包括营商环境，还包括以公共服务为重点的社会环境，以行政效能为重点的治理环境，以基础设施为重点的硬件环境，以青山绿水为标志的生态环境，以产业集群、产业链式发展为重点的产业环境。对于市场主体来说，任何一个环境方面的短板都将加大企业的成本。

海南强调制度集成创新，就是要通过营商环境、社会环境、治理环境、硬件环境、生态环境、产业环境等领域整体性的制度创新，打造一流发展环境，释放海南发展的潜力；更重要的是，海南要通过这个制度集成创新，对标国际，形成高水平

开放的先行先试。

由此，海南不仅要要在打造一流营商环境上着力做好规定动作，也要在治理环境、社会环境等方面做好自选动作，更要在产业生态上做好创新动作。比如，在治理环境上，要从最高水平开放形态的要求出发，从吸引高端要素集聚的导向出发，加快行政体制的改革与创新；在社会环境上，要抓住海南自由贸易港拥有近千万居民的现实，加快公共服务体系建设，使城乡居民以及在海南休闲旅游度假的游客有实际的获得感。这些都需要以制度创新来予以保障。

服务国家大局，着力推进海南自由贸易港制度集成创新进程。

当今国际经济形势复杂多变，国际经贸规则正处于重构的关键时期。RCEP签署后，中国提出“将积极考虑加入CPTPP”，在这个特定背景下，海南自由

“长期以来，我国船舶保税油90%以上从国外进口，其中80%以上来自新加坡，价格一直高于周边国家和地区。也因此，国际航行船舶在中国通常不加油或少加油，选择绕道新加坡。”一份来自海南省委深改办的报告显示，海南自用及周边船舶保税油需求潜力巨大，且船用燃料油加注产业附加值高，可以撬动港口经济、拉动区域经济增长。

“零关税、低税率、简税制”，近期，一个个“首单”“首票”消息相继传来，独特的制度安排让海南磁力不断提升。

日前，博鳌乐城国际医疗旅游先行区内企业申报进口的首票“零关税”低温理疗箱通关放行，该设备价值358万元，可减免税款约83万元，标志着自用生产设备“零关税”政策在海南自由贸易港顺利落地实施。

近日，一笔总计1.17亿元的船舶退税款在国家税务总局洋浦经济开发区税务局办结，并于当日到达企业账户……随着政策效应持续显现，越来越多大型载重吨国际船舶入籍“中国洋浦港”。截至今年2月底，入籍“中国洋浦港”的国际船舶达26艘，总载重近500万吨。

一些政策虽实施时间较短，但政策效果正不断显现。财政部副部长邹加怡介绍，原辅料、交通工具及游艇和自用生产设备这三项“零关税”政策自去年11月陆续出台以来，享受优惠政策的货物价值已经接近9亿元，减免税款超过1亿元，有效降低了企业的进口成本。

奏响练内功、转动能、引外力“经济转型三部曲”，海南产业结构不断优化，发展质量明显提高。数据显示，产业投资占海南投资的比重从不到40%上升至超过60%；经济发展动力从主要依靠投资向消费和投资共同发力转变；在自由贸易港开局之年，新设企业、实际利用外资、引进人才等均实现翻番。

吸引外资爆发式增长

——实际利用外资连续3年翻番，超过之前30年总量的一半；去年全省新设外商投资企业超千家，接近2019年的3倍

日新月异的海南，同样展现着独一无二的速度。不久前，海南海事局向在洋浦港登记注册的海南莱福士海洋工程管理有限公司核发《符合证明》，意味着这家外商独资航运企业可承揽全球海洋工程船舶管理业务，海南自贸港首家外商独资航运企业落地。

原本这一流程需要15个工作日，这次3个工作日内，有关部门就把证书发到公司的手机上。“这远超出我们在其他国家注册类似公司的速度，整个过程中对我们任何的需求都快速响应。”海南莱福士海洋工程管理有限公司负责人说。

据了解，海南莱福士海洋工程管理有限公司是由新加坡格陵兰集团在海南设立的航运企业。近期，企业将管理一艘马绍尔转中国籍的海工船舶，需要持有《符合证明》才能开展业务，时间紧迫。对此，有关部门急企业之所急，提供绿色通道，第一时间办理相关手续。

开放的怀抱，优质的服务，加上进口商品零关税清单、放宽市场准入“三张清单”等核心政策落实落细，海南正吸引各类产业加速集聚。数据显示，海南3年新增市场主体76.3万户，超过过去30年的总和；实际利用外资连续3年翻番，累计达52.7亿美元，超出过去30年实际使用外资总量的一半。

“3年来，外资爆发式增长成为自贸港建设的一大亮点。”海南省人民政府省长冯飞说。去年，虽受疫情影响，全省新设外商投资企业超过1000家，接近2019年的3倍，目前外资来源地已涵盖80多个国家和地区。

海南何以成为全球投资的“新热土”？冯飞用“两个最”来概括海南的政策优惠：外商投资负面清单最短，全国是33项，自贸区是30项，海南是27项；企业税负最低，海南鼓励类产业企业享受15%的企业所得税，高端人才享受最高15%的个人所得税，这两项政策在全国独一无二。

去年，伊恩和他的中国妻子也在海南注册了自己的公司。他还发现，来自英国、新西兰、澳大利亚的不少朋友也纷纷准备在海南开办企业。“从市场准入到税收，政策吸引力不小。海南自贸港建设的利好，再加上中国抗疫的成效，更让外界认定海南这地方不错。”伊恩说。

原本，伊恩一家打算等孩子到五六岁就回英国生活，现在，他们决定长期留在海南。“海南地理位置方便，离哪儿都近，机会特别多，我们全家对这儿的前途都很乐观！”这不，新公司虽然注册不久，但随着海南自贸港的建设推进，各路业务合作正一个接一个。

以制度集成创新打造高水平开放新高地

匡贤明

贸易港建设更具重要性，加快海南自由贸易港制度集成创新进程更具迫切性。

比如，加快探索监管制度变革。“放得开、管得住”，对标CPTPP，需

要加快探索监管一致性制度安排。又如，充分利用科技，发挥区块链在资金自由流动及其监管中的重要作用。再如，加快优化行政效能，进一步提升各级政府的行政效能、服务水平、专业能力等。除此之外，更重要的是根据市场主体和城乡居民需求，加快全方位领域的制度创新，为自由贸易港建设奠定坚实的制度基础和体制保障。

（作者系中国（海南）改革发展研究院经济研究所所长）

